

**Приходько Ольга Владимировна**

канд. пед. наук, доцент

ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт МВД РФ»

г. Красноярск, Красноярский край

## **РОЛЬ ПРЕЗЕНТАЦИОННОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮРИСТА**

*Аннотация:* статья посвящена вопросу о роли презентационной компетентности в профессиональной деятельности юриста и необходимости ее формирования в процессе его профессиональной подготовки в вузе. Рассматриваются составляющие презентационной компетентности, необходимые юристу в профессиональной деятельности.

*Ключевые слова:* презентационная компетентность, коммуникация, публичное выступление, презентация, юрист, правоохранительные органы, карьера.

В современном мире, где информация становится все более доступной и быстро меняющейся, презентационная компетентность играет ключевую роль в успешной карьере любого специалиста. Для будущего юриста она особенно важна, поскольку его профессия тесно связана с коммуникацией, убеждением и аргументацией.

В современной научной литературе презентационную компетентность исследовали такие ученые, как Кудряшова С.Б., Кулинич Е.В., Литвинова В.М., Малетова М.И., Мамина Р.И., Медведева О.А., Осипова С.И., Панфилова А.П., Полетаева Н.М., Хайруллина П.К. и др.

Исследования в данной области подчеркивают значимость умения структурировать и представлять информацию в убедительной и доступной форме. Ученые отмечают, что процесс формирования презентационной компетентности предполагает не столько овладение навыками работы с презентационным программным обеспечением, сколько развитие коммуникативных способно-

стей, умение себя преподнести, а также способность человека к критическому мышлению.

М.И. Малетова под презентационной компетентностью понимает способности к планированию, формулированию, прогнозированию и моделированию предстоящей деятельности и ее успешную публичную презентацию на основе использования средств вербальной и невербальной коммуникации [1].

Н.М. Полетаева и Е.А. Борисова разделяют презентационную компетентность по целевой направленности на личностную и профессиональную, позволяющую выполнять функции привлечения к себе внимания как к профессионалу или к профессиональному коллективу с целью получения одобрения результатов профессиональной деятельности, получения наград и т. д [2].

Таким образом, презентационная компетентность – интегративное качество личности, включающее в себя знания, умения, навыки и личностные характеристики, необходимые для эффективной подготовки и проведения публичных выступлений и презентаций, позволяющие эффективно демонстрировать и защищать информацию в любой сфере жизни человека и общества.

В контексте подготовки кадров в вузах МВД РФ данный навык приобретает особую значимость, поскольку будущие сотрудники органов внутренних дел должны уметь четко и аргументированно представлять информацию, иметь навыки публичных выступлений и убедительной коммуникации. Презентационная компетентность обеспечивает эффективное взаимодействие с общественностью и коллегами, а также способствует укреплению авторитета правоохранительных органов.

Презентационная компетентность поможет юристу не только эффективно представлять своего клиента и его дело в суде, но и выстраивать плодотворную коммуникацию с коллегами и клиентами. Юридическая практика требует аккуратности и точности в обработке информации, а также подразумевает умение представить эту информацию таким образом, чтобы она была понятна широкой аудитории. Правильное и эффективное использование визуального ряда и речевых навыков помогут юристу выиграть дело, убедить партнеров или привлечь

новых клиентов. Все это делает презентационную компетентность неотъемлемой частью профессионального образования будущего юриста.

Умение эффективно и убедительно выступать на публике развивается в процессе обучения вуза как в аудиторной, так и во внеаудиторной деятельности обучающихся. Умение свободно держаться на публике и легко выражать свои мысли, умело использовать голос и жесты для подчеркивания ключевых моментов речи и создания эмоциональной связи со слушателями позволяет юристу уверенно выступать перед аудиторией, будь то коллеги, клиенты или судебные инстанции, помогает установить с аудиторией доверительную связь и вызвать ее расположение. Умение четко и логично излагать свою точку зрения помогает убедить и заинтересовать слушателей, повлиять на принятие правильного решения или договориться о выгодных условиях для своего клиента. В судебной практике презентационные навыки особенно важны. Юрист должен быть способен аргументированно излагать факты дела, строить логическую цепочку доводов и умело отвечать на возражения оппонента. А также при работе с клиентами юрист должен уметь объяснять сложные юридические концепции простым языком и делать информацию доступной для клиента.

Кроме того, презентационная компетентность способствует развитию лидерских качеств у юриста. Владение навыками публичных выступлений позволяет ему эффективно руководить коллективом, быть авторитетным лидером и добиваться поставленных целей. Также презентационная компетентность влияет на профессиональную репутацию юриста. Умение ясно и доступно объяснять сложные правовые термины и концепции помогает вызвать доверие и уважение со стороны клиентов и коллег.

Презентационная компетентность является неотъемлемым атрибутом профессиональной подготовки юристов в образовательных учреждениях МВД РФ. Она предполагает способность правоохранителя эффективно структурировать и представлять информацию, что критически важно при ведении переговоров, проведении допросов, выступлениях в суде и других аспектах юридической работы. Умение четко и ясно формулировать мысли, применять современные

технические средства для визуализации материала, а также адекватно воспринимать обратную связь от аудитории повышает эффективность коммуникативной деятельности юриста. Это способствует формированию авторитета специалиста, укреплению доверия к правоохранительным органам, а также содействует более успешной реализации прав и интересов граждан и государства.

Структура презентационной компетентности в контексте образовательного процесса в вузах МВД РФ предполагает совокупность специфических знаний, умений и навыков, направленных на разработку и реализацию эффективных презентационных материалов. Она включает в себя следующие ключевые компоненты: теоретическая подготовка, включающая знание принципов составления презентаций и основ риторики; практические навыки работы с презентационным софтом; умение анализировать аудиторию и адаптировать материал под её запросы; развитие коммуникативных качеств речи и способности к эффективному публичному выступлению. Становление данных компетенций требует целенаправленного обучения и постоянной практики.

Первым и самым важным навыком, который необходимо развивать при формировании презентационной компетентности, является умение структурировать информацию. Юрист должен быть способен логически выстроить свою презентацию, чтобы передать основные идеи понятным образом. Для этого важно уметь определять цели презентации, выбирать соответствующую структуру выступления, а также четко и последовательно излагать информацию.

Второй важный навык – это уверенность и харизма на сцене. Будущий юрист должен уметь держаться достойно и выглядеть уверенно перед аудиторией. Это требует практики и развития навыков публичных выступлений. Необходимо научиться контролировать свое дыхание, голос и жестикуляцию, чтобы выглядеть профессионально и убедительно.

Третий навык – это умение работать с визуальными материалами. Хорошо подобранная графика и слайды могут значительно усилить эффект презентации там, где использование данных средств уместно.

Эффективное освоение презентационной компетентности предполагает внедрение инновационных образовательных технологий, таких как метод проектов, кейс-метод, ролевые игры, где обучающиеся имитируют ситуации из практики юриста и выступают перед «клиентами» или «судьей», а также использование мультимедийных презентаций в выступлениях на занятиях. Стимулируя активное участие обучающихся в образовательном процессе, данные методы способствуют развитию навыков публичного выступления, умению структурировать и аргументировать свою мысль, что, несомненно, повышает качество подготовки будущих сотрудников органов внутренних дел.

Таким образом, формирование презентационной компетентности в процессе профессиональной подготовки в вузе обогатит личностные качества обучающихся, необходимые им не только в профессиональной, но и в любой другой сфере жизни.

### *Список литературы*

1. Малетова М.И. Технология развития презентационных компетенций будущих экономистов (на материале занятий по англ. языку): автореф. дис. ... канд. пед. наук / М.И. Малетова. – Ижевск, 2011. – 24 с. EDN ZOEVEB
2. Полетаева Н.М. Презентационная компетентность в структуре профессиональной деятельности специалиста / Н.М. Полетаева, Е.А. Борисова // Образование взрослых и подготовка специалиста. – 2018. – №1 (54). – С. 92–96.